

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 31 (466)

Пятница, 7 октября 1966 г.

Цена 1 коп.

ГОД ИЗДАНИЯ
двенадцатый

Комсомольскими вожаками изберем самых достойных!

У КОМСОМОЛЬЦЕВ института горячая пора. Идет выборная кампания комсомольского актива.

Прошли собрания в группах I курса школы тренеров. Здесь комсомольскими вожаками избраны лучшие, хорошо зарекомендовавшие себя на сентябрьском учебно-трудовом сборе. В группе легкоатлетов это Люба Осипова, в группе

лыжников — Геннадий Шаляпов.

На I курсе спортфака в группе специализации футбол-хоккей комсогруппом избран Валерий Сокологуб, в группе лыжников — Антонина Романова.

Состоялось первое заседание комитета ВЛКСМ. Выделены члены комитета ВЛКСМ и активисты, ответственные за проведение выборов в группах и на

курсах: по педфаку — Л. Перфильев и М. Кириченко, по спортфаку — М. Постников и Э. Смирнов.

Комсомольские собрания в группах I курса пройдут до 9 октября. Курсовые собрания должны быть проведены до 18 октября. 28 октября состоится общенститутское комсомольское отчетно-выборное собрание.

А. ЧВАНОВ, наш студкор

Перед нами — ответственные задачи

С КАЖДЫМ годом все больший размах в нашей стране принимает высшее и среднее специальное образование. Только в этом году наши учебные заведения выпустили около 450 тысяч специалистов высшей квалификации. За семилетку число лиц с высшим и средним образованием увеличилось почти в два раза, а число научных работников — в два с половиной раза. Только в этом году в 756 вузах страны обучалось 3 миллиона 859 тысяч студентов, среди которых около 20 тысяч студентов — в системе физкультурного образования. В директивах по новой пятилетке установлено, что за 1966—1970 годы будет подготовлено примерно 7 миллионов специалистов с высшим и средним образованием — на 65 процентов больше, чем в 1961—1965 годах. В 1970 году прием студентов в вузы достигнет 940 тысяч человек. Таковы грандиозные перспективы, начертанные съездом.

Из доклада ректора института, профессора Д. П. Ионова на заседании совета вуза

ДВА МЕСЯЦА тому назад закончили свою работу государственные экзаменационные комиссии нашего института. Мы выпустили в этом году свыше 400 специалистов с высшим и около 200 со средним специальным образованием. Новое пополнение значительно превышает это количество. На I курс дневного обучения принято 250 человек, на заочное обучение — 300 и в школу тренеров — 60 человек. Все студенты нового набора изъявили желание в течение сентября принять участие в уборке урожая в совхозах Ленинградской области, а также оказать помощь нашим хозяйственникам в подготовке к учебному году. Это — проявление высокой сознательности нашей молодежи. Новички с честью продолжают одну из славных традиций нашего института — активное участие в труде. Но это только начало

учебного года. Главное — впереди.

9 сентября 1966 года в газете «Правда» было опубликовано изложение постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по улучшению подготовки специалистов и совершенствованию руководства высшим и средним специальным образованием в стране». Этим постановлением значительно повышаются права Министерства высшего и среднего образования СССР, возрастает его руководящая роль, а с ней и ответственность за работу учебных заведений страны. Большая ответственность ложится и на сами высшие учебные заведения, в частности на их партийные организации. Их внимание должно быть сосредоточено на вопросах обучения студентов, на вопросах формирования у них марксистско-ленинского мировоззрения и высоких нравственных качеств, на создание атмосферы постоянного научного поиска, на улучшении преподавания общественных наук. Партийные организации призваны добиваться, чтобы на кафедрах, призванных это осуществить, работали люди, способные донести высокие идеи нашей партии до молодежи, дать ей глубокие теоретические знания, воспитать стойкие коммунистические убеждения.

Для нашего института, как и для всего советского физкультурного движения, большое значение будет иметь постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему развитию физической культуры и спорта». Придается большое государственное значение физической культуре как одному из важнейших элементов коммунистического воспитания человека. ЦК КПСС и Совет Министров СССР обязали руководящие

Советское физкультурное движение должно носить подлинно общенародный характер, базироваться на научно обоснованной системе физического воспитания, последовательно охватывающей все группы населения, начиная с детского возраста.

Корреспондент нашей газеты обратился к руководителю педагогической практики М. Г. Харчикову с просьбой коротко рассказать об итогах шефской работы в прошлом учебном году и ее перспективах на ближайшее время.

Коллектив института, — ответил т. Харчиков, — продолжает оказывать большую помощь школам в улучшении работы по физическому воспитанию учащихся. Систематическая помощь преподавателей и организаторская работа студентов способствовали повышению качества проводимых спортивных соревнований и увеличению охвата ими учащихся. В истекшем учебном году проведено 525 внутришкольных соревнований по различным видам спорта, в которых приняло участие свыше 10 тысяч учащихся. Высокую активность студенты и преподаватели института проявили и в проведении других форм оздоровительных и спортивно-массовых мероприятий. Так, проведено 54 дня здоровья с охватом 10824 человек.

Лесгафтовцы — подшефным

Наши интервью

430 туристских походов и экскурсий, в которых участвовало более 10 тысяч учащихся.

Методисты и студенты института оказывали значительное влияние на уровень спортивной подготовки сборных команд школ, повышение их массовости и улучшение спортивных результатов в городских соревнованиях. Участвуя в первенстве города по спортивной гимнастике, Октябрьский район занял общее первое место, по хоккею с шайбой — 3-е и в звездной эстафете, посвященной Дню победы, — 1-е место.

Регулярно проводилась работа по повышению квалификации учителей физического воспитания не только подшефных школ Октябрьского района, но и в городском масштабе.

При непосредственном руководстве со стороны преподавателей института была проведена 2-я научно-методическая конференция учителей района, основным содержанием которой являлись вопросы коммунистического воспитания подрастающего поколения.

Для проведения учебных занятий и спортивно-массовых мероприятий в подшефных школах институт регулярно предоставлял им свои спортивные базы. Занятия и соревнования проводились в Кавголове, на стадионе института, в бассейне, гимнастических и игровых залах и площадках.

В этом учебном году в сентябре стадион института посетило более 30 тысяч учащихся. Юные спортсмены сдавали здесь нормы ГТО и БГТО.

Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР о дальнейшем развитии физкультуры и спорта в стране обязывает нас удвоить усилия. Среди важнейших наших дел в этом направлении — образцовое проведение педагогической практики студентов в подшефных школах. В качестве методистов здесь будут работать лучшие преподаватели вуза, продолжат свою шефскую деятельность коллективы кафедр.

В СЕНТЯБРЕ около 2300 школьников подшефного Октябрьского района приняли участие в стартах на дорожках нашего плавательного бассейна: юные спортсмены сдавали здесь нормы комплексов БГТО и ГТО. Преподаватели кафедры плавания оказали в этом самую активную помощь.
Л. ГРИГОРЬЕВА



Студенты I курса на погрузке картофеля в совхозе «Сумино». (Материалы о работе студентов на уборке урожая см. на 2-й стр.)

более значительное место занимает кинофикация учебного процесса. Все это необходимо развивать и в новом учебном году, непрерывно совершенствуя учебный процесс. Кафедрам необходимо уделить больше внимания обновлению старых и созданию новых наглядных пособий, разработке методических писем, заданий по практикумам и других материалов.
(Продолжение на 2-й стр.)

Перед нами — ответственные задачи

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Необходимо добиваться значительного улучшения курсовых работ, которые должны носить научно-исследовательский характер. Следует значительно расширить диапазон самостоятельной работы студентов. Особое внимание коллективы кафедр должны уделить вопросам профессионально-педагогической подготовки студентов. В этом отношении большую роль призвана играть учебная и педагогическая практика. Кроме спортивно-педагогических и ряда других кафедр, педагогической практикой в школах и коллективах физической культуры руководят 50 преподавателей нашего института и 55 учителей школ.

За последние годы руководство практикой значительно улучшилось, но все же имеется еще много серьезных недостатков, среди которых — сла-

бое знание студентами документации, неумение применять на уроках подвижные игры; поверхностные знания в вопросах организации производственной гимнастики, недостаточная подготовленность студентов к работе с различными возрастными группами, неумение хорошо организовать спортивную работу во внешкольное время и ряд других. Все эти недочеты нужно устранить в возможно более короткие сроки.

Есть и другие недостатки. Среди них — возросшее число прогулов занятий (особенно на спортивном факультете) и административных взысканий студентам. Не на высоком уровне были успеваемость и дисциплина в школе тренеров. Серьезные упущения есть в

работе хозяйственников института.

В ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ работе среди студентов особенно велика роль комсомола. Однако нельзя сказать, что в этой области мы сделали все, что в наших силах. Напротив, в проведении воспитательной работы мало внимания уделяется активности самих студентов. Всевозможные беседы преподавателей, лекции и т. п. явно преобладают над конкретной ответственной, самостоятельной работой самих студентов, в процессе которой только и можно воспитать активного строителя коммунистического общества, руководителя и организатора в области физической культуры.

XXIII съезд нашей партии призвал трудящихся нашей страны ознаменовать великие даты 50-летия Октябрьской социалистической революции и 100-летия со дня рождения В. И. Ленина широким социалистическим соревнованием, новыми достижениями в коммунистическом строительстве. Долг всех преподавателей, студентов, рабочих и служащих нашего института в этом соревновании — отдать все свои силы делу строительства коммунизма на важном участке физического воспитания трудящихся нашей страны.

С 3 по 29 сентября с. г. 100 студентов I курса были направлены на работу в совхоз «Сумино» Волосовского района.

Погода нас не баловала, трудились в нелегких условиях. Мы оказали большую помощь совхозу в уборке картофеля и овощей. Часть студентов занималась перевозкой и погрузкой продукции в вагоны.

Добросовестно трудились легкоатлеты Ю. Крысько, Т. Степанова, В. Петров, пловцы О. Базанова, Т. Васильева, Г. Мазо, гимнасты Ю. Ершов, Л. Толстикова, Л. Потапова, Т. Боброва, Л. Сараева, Т. Кузнецова, М. Федоров, А. Трухин и др.

Студенты В. Артамонов, В. Сер-

ПОМОГАЯ СОВХОЗУ

геев, Л. Артеева, Т. Полушина и Л. Вальнова с успехом освоили новую «специальность» — они стали поварами.

Наши студенты помогли подготовить молодежи совхоза концерт художественной самодеятельности.

За время работы в совхозе студенты имели возможность хорошо узнать друг друга.

Л. СУВОРОВ, Ю. АБРАМОВ, Ю. ТРОНОВ, преподаватели института



Вниманию читателей!

Началась подписка на вашу институтскую газету.

Стоимость подписки на год — 44 коп.

Деньги за подписку сдавать командирам и профоргам учебных групп, профоргам кафедр и служб института.

Газета выходит один раз в неделю, каждую пятницу, и доставляется в редакцию газеты не позднее 12 часов.

Не забудьте подписаться на газету «За физкультурные кадры».

ГОСТИ ИЗ КНР

НА ДНЯХ в нашем институте побывала гостившая в Советском Союзе делегация руководящих работников физической культуры и спорта Коре́йской Народно-Демократической Республики. Гостям было рассказано о деятельности ряда кафедр, они осмотрели спортивные сооружения.

— В ближайшее время, — сказали наши зарубежные друзья прощаясь, — мы надеемся вновь приехать к вам и ознакомиться с вашей работой более подробно.

ЛЕНИНГРАД — ЛЕЙПЦИГ

ВЕСНОЙ нынешнего года институт посетила делегация студентов Лейпцигского института физической культуры. Мы были гостеприимны.

В сентябре с ответным визитом у физкультуровцев Лейпцига побывала группа студентов-лесгафтовцев. Фоторепортаж об этой поездке наша газета опубликует в ближайшее время.

СПОРТ

Прикидка на роликах

27 сентября на токовском шоссе лыжники института провели контрольную прикидку на роликовых коньках. Мужчины и юниоры соревновались на десятикилометровой дистанции, а женщины и юниорки — на пятикилометровой.

Старт на 10 километров был дан общий, и сразу же, несмотря на морозящий дождь, завязалась интересная спортивная борьба. После второго километра от основной группы ушли вперед четыре старшекурсника: А. Круглый, В. Вихарев, В. Тюрчев и В. Лукичев. Долго они шли вместе. Перед последним подъемом темп был предельный. Борьба на финишной прямой была острой. Выиграл прикидку студент II курса спортфака В. Лукичев, его время — 28 мин. 15 сек. Второе место занял В. Тюрчев и третье — А. Круглый (оба — III курс педфака).

Лучшим среди юниоров был первокурсник В. Кислицин. Победа на пятикилометровке была завоевана сразу тремя участниками: В. Бабуринной, Р. Мифтахудиновой и Н. Краснохиной.

Сильнейшей юниоркой оказалась Оля Горошниковна (I курс спортфака).

В результате прикидки была

сформирована команда, которая приняла старт в городских соревнованиях.

В. МЕНЧИКОВ,
старший преподаватель

ДИРЕКЦИЯ совхоза «Шумский» Волховского района в письме на имя ректора института благодарит за хорошую работу группу наших студентов, принявших под руководством старшего преподавателя А. Н. Кудрина участие в уборке урожая картофеля и овощей, в заготовке силоса, а также в других сельхозработах.



СТУДЕНТЫ института на уборке картофеля в совхозе «Сумино». Фото К. Короткова



Каждый замерзает в одиночку

Фельетон

Ртутный столбик настенного термометра опустился еще на несколько градусов и остановился словно бы в нерешительности: от нулевой отметки его отделяло теперь всего несколько делений. Ртутному столбику было неловко: никогда еще в торжественный день начала учебного года не падал он так низко. Сотрудники института сидели в помещениях в пальто и вместо обычных приветствий встречали друг друга фразой:

— Холод собачий.

Или:

— Слыхали? В учебном корпусе кто-то ногу отморозил.

Люди говорили простуженными голосами, и у них были посиневшие от низкой температуры воздуха лица (если бы их сфотографировать в этот момент, получилась бы отличная цветная снимок с оттенками от сизого до фиолетового). Чтобы хоть немного со-

греться, поминали словом проректора института по административно-хозяйственной работе Н. К. Шинкевича. Некоторые, наиболее нетерпеливые, приходили прямо в проректорский кабинет и объяснялись преимущественно жестами. Это помогало. Становилось, действительно, теплее.

— Правильно, — подбадривал Н. К. Шинкевич, — главное — это движение. На трубы отопления надейся, а сам не плошай.

— Но как же вести занятия в нетопленных аудиториях? — вопрошали встревоженные преподаватели.

— Без паники, — успокаивал проректор по АХО, — без паники. Советую: каждые 10—15 минут проводить физкультпаузу. В первых, гарантия, что никто не заснет на лекции. Во-вторых, это будет соответствовать специфике нашего физкультурного вуза. В-третьих... В общем, спасение замерзающих — дело рук самих

замерзающих.

Находились люди без юмора и спрашивали напрямик:

— Когда начнет действовать отопление?

— Будет, — заверял Н. К. Шинкевич, — обязательно будет. Дайте только срок. Если хотите, могу даже пообещать, что завтра.

И обещал. Признавал, что да, действительно, отопление должно было войти в строй задолго до 1 октября.

— Но, — добавлял проректор, — тут есть объективные причины: строители подвели... начальник снабжения т. Мамонтов не обеспечил... мы сами кое-чего не учли... Но теперь уже скоро, совсем скоро. Будете в тепле, как, извините, у Христа за пазухой... Кстати, ожидается потепление. Рекомендую чаще выходить на улицу — погреться.

Не верить, что система отопления все-таки начнет действовать,

нельзя. Иначе зачем тогда существует должность проректора института, а еще несколько должностей занимают его подчиненные — инженеры по образованию. А пока от этих обещаний и заверений никому теплей не становится.

И очень тревожит, что у наших хозяйственников слово с делом расходится довольно часто. Так, не подготовлена была к учебному году столовая института, не был закончен ремонт зала № 3, не освоена очень внушительная сумма, отпущенная институту на различные работы...

Получается несолидно, уважаемые товарищи хозяйственники.

В. АЛЕШИН

Редактор Н. А. ГРУДЗИНСКАЯ

М-54144 Заказ № 1526
Типография им. Володарского
Лениздата, Ленинград,
Фонтанка, 57